

**Документы Государственного архива Новосибирской области,
как источник по изучению истории сибирской кооперации
начала 20 века.**

Прецер Дарья Владимировна - преподаватель кафедры истории и философии
Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования
Центросоюза Российской Федерации «Сибирский университет потребительской
кооперации» (СибУПК)
e-mail: darya.pretser@mail.ru

Автономная некоммерческая образовательная организация высшего образования
Центросоюза Российской Федерации «Сибирский университет потребительской
кооперации» (СибУПК)

Российская Федерация, 630087 г. Новосибирск, пр. К.Маркса, 26

Аннотация. Цель статьи - определить фонды Государственного архива Новосибирской области, раскрывающие историю сибирской кооперации за 1916-1924 годы и проанализировать состав архивных документов, как источника информации о структуре, функционировании, организации, управлении и взаимодействия с органами власти сибирской кооперации.

Научная новизна - анализ видового состава архивных документов фондов Государственного архива Новосибирской области, содержащих в себе информацию по истории сибирской кооперации

В результате определено, что архивные документы содержат в себе уникальную информацию не только по истории учреждений и организаций сибирской кооперации, но и иллюстрируют сложные социально-политические и хозяйственно-экономические процессы, проходящие на территории макрорегиона в переломный период 1916-1924 годов.

**Documents of the State Archive of the Novosibirsk region,
as a source for the study of the history of Siberian cooperation
of the early 20th century.**

D. V. Precer

Autonomous non-profit educational organization of Higher Education of the Centrosoyuz
of the Russian Federation "Siberian University of Consumer Cooperation" (SibUPK)
26 K.Marx Ave., Novosibirsk, 630087, Russian Federation

Annotation. The purpose of the article is to identify the funds of the State Archive of the Novosibirsk region, revealing the history of Siberian cooperation for 1916-1924 and to analyze the composition of archival documents as a source of information about the structure, functioning, organization, management and interaction with the authorities of the Siberian cooperation.

Scientific novelty - analysis of the species composition of archival documents of the funds of the State Archive of the Novosibirsk region, containing information on the history of Siberian cooperation

As a result, it was determined that the archival documents contain unique information not only on the history of institutions and organizations of Siberian cooperation, but also illustrate

the complex socio-political and economic processes taking place on the territory of the macroregion during the critical period of 1916-1924.

Кооперация – это уникальная хозяйственная организация. Она представляла собой не просто совокупность особых общественно-хозяйственных объединений, основанных на коллективной форме собственности, но и была носителем принципов демократии и самостоятельности. Кооперативы играли важную роль в стабилизации экономической и социальной жизни общества¹. Свои особенности имела кооперативная система в сибирском макрорегионе. Сибирская кооперация, несомненно, повлияла не только на региональную, но и общероссийскую историю. Отчасти можно утверждать, что одной из заслуг кооперации - это формирование Сибири как стратегически важного и ресурсного региона.

Тема изучения этой уникальной центральной общесибирской организации, определения ее места и роли в хозяйственной и политической жизни особенно в переломную и противоречивую эпоху 1916-1924 гг. продолжает иметь научную значимость и является одной из актуальных проблем российской истории. В свое время данной темой активно и достаточно плодотворно занимались ученые института истории Сибирского отделения Российской Академии наук Александр Алексеевич Николаев, Вадим Макарович Рынков, Никита Юрьевич Пивоваров и другие. В своих исследованиях они опирались на богатейшие фонды Государственного архива Новосибирской области.

Архивный документ действительно является источником ретроспективной информации, но у него есть своя специфика.

Основная специфика архивного документа состоит в том, что этот первоисточник создавался не для читателя, как это имеет место при написании книг и мемуаров. Документ официального происхождения создается в процессе реализации функций учреждения, исходя из поставленных перед должностным лицом задач оперативного и долгосрочного порядка. И потому данные, которые в любом документе содержатся, требуют всесторонней аналитической проверки в сопоставлении с информацией других источников, других авторов, других учреждений.

Критичное отношение к архивным документам позволяет более объективно воспроизвести богатейший исторический опыт развития кооперации, изучить особенности структуры, раскрыть механизм взаимодействия центра и периферии, проиллюстрировать процессы и события, а также такой подход поможет разобраться в противоречивых и неоднозначных сведениях.

Таким неким банком, хранящим уникальную информацию по истории сибирской кооперации, является Государственный архив Новосибирской области.

¹ Пивоваров Н.Ю., Рынков В.М. Сибирская кооперация в системе властных отношений в эпоху войн и революций 1914-1920 гг. //Власть и общество в Сибири в XX веке. Сборник научных статей. Новосибирск. 2012. Вып.3. С. 35-38.

В частности, это документы фондов Ф.Д-51 «Областной союз сибирских кооперативных союзов «Закупсбыт» (1618 единиц хранения) [2, С.38], Ф.Р-32 «Сибирское отделение Центросоюза (Сибцентросоюз)» (2706 единиц хранения) [2, С.350], также документы Сибцентросоюза за 1923-1924 гг., которые отложились в Ф.Р-42 «Новосибирского областного союза потребительских обществ (облпотребсоюза)»².

Архивные документы рассматриваемых фондов можно разделить на процессуальные и событийные. К первой группе относятся нормативно-директивные, организационно - распорядительные и планово-отчетные. Они содержат в себе богатейшую информацию о структуре, многогранных функциях, основных стратегиях и направлениях развития этих организаций, а также о системе управления, подчинения и взаимодействии с вышестоящими организациями. Событийные документы – точечные, передающие важные вехи в становлении и развитии сибирской кооперации, в основном они представлены приказами или выписками из протоколов.

Сравнительный анализ видового состава документов фондов двух кооперативных организаций - «Закупсбыт» и «Сибцентросоюз» выявил как схожесть так и принципиальные различия.

В фонде «Областного союза сибирских кооперативных союзов «Закупсбыт» видовой состав процессуальных документов представлен Уставом «Закупсбыта», положениями отделов, многочисленными протоколами (протоколы Новониколаевского общества потребителей «Экономия», протоколы кооперативных, промышленных съездов и съездов уполномоченных, общих собраний пайщиков и правления Закупсбыта, заседаний промышленной коллегии), а также циркулярами, инструкциями правления.

Отдельным информационным блоком необходимо выделить отчетные документы: отчеты правления «Закупсбыта», его отделов, потребительских обществ и заграничных контор, опросные листы и акты по обследованию потребительских обществ, докладные записки по обследованию заводов и фабрик, финансовые и бухгалтерские отчеты и объяснительные записки, отчеты по товарным поставкам и товарооборотам. Отчетные документы в большей степени отображают хозяйственно-экономическую деятельность.

В архивных документах фонда имеются статистические сведения различного хозяйственно-экономического характера, а также содержится демографическая информация.

Уникальную историческую ценность представляют собой документы, связанные с международно-экономической деятельностью: доклады, переводы статей из зарубежной прессы, информационные сведения Нью-Йоркского и Шанхайского агентств, Лондонской конторы Закупсбыта о состоянии международных товарных и денежных рынков, переписка с Хабаровским, Нью-Йоркским агентствами, Лондонской конторами по торговой и финансовой деятельности, о закупках и отправлениях товаров,

² Архивы России. Государственный архив Новосибирской области. Путеводитель. М., 2002. С.352.

объяснительные записки к финансовым отчетам международных контор, а также акты передачи ценностей Нью-Йоркской конторы «Закупсбыта» «Центросоюзу» и др.

Важный аспект трудовых отношений, особенности кадрового состава, а также персональные сведения содержат в себе документы по личному составу: личные карточки, автобиографии (в частности автобиография Василия Николаевича Остальцева – первого председателя Правления Закупсбыта) удостоверения, информации о приеме на службу и предоставлении отпусков, выдаче зарплаты, списки служащих и рабочих³.

Характерной чертой документов фонда Ф.Д-51 является их эстетическое оформление и специфика ведения делопроизводства. Многие документы составлены на особом писчем материале (папирусная бумага, пергамент). Значительная часть документов имеет клишированный рисунок с названием фирм, иллюстрации на бланках рекламного характера, оформление на фирменных бланках с указанием всех реквизитов на двух и более языках, также имеются печати фирм и агентств, а в деловой переписке прилагаются образцы тканей⁴.

Если в подлинности документов фонда нет никаких сомнений – документы исполнены на типографских бланках, имеют подлинные подписи руководящего состава, подлинные печати и оттиски, то о полноте состава мы утверждать не можем. Так как судьба фонда Закупсбыта оказалась тоже не простой. После освобождения Сибири от белых большой интерес к документам проявили органы ВЧК. В 1920 году несколько десятков дел изъяли чекисты, которых интересовали факты сотрудничества кооперативов с режимом адмирала Колчака. Было признано, что в документах Закупсбыта имеется большое количество колчаковской агитационной литературы, приказов и корректур. Многие документы, отображающих историческую реальность были изъяты и дальнейшая их судьба не известна⁵.

Еще одной особенностью данного фонда являются поименные списки, служащих и рабочих, списки бывших солдат, офицеров и военных чиновников колчаковской армии, граждан польской национальности, списки меньшевиков, которые были составлены позже уже после установления советской власти.

Когда же мы берём в руки документы фонда Ф.Р-32 «Сибирское отделение Центросоюза (Сибцентросоюз)», то видим явные отличия.

Состав документов и их содержание говорят нам о регламентированной и централизованной системе. На это в первую очередь указывает большое число директивных документов. У Сибцентросоюза было иное виденье организации работы кооперации.

В феврале 1920 года на основании Декрета Советского правительства от 27 января 1920 года произошла реорганизация центров сибирской

³ ГАНО. Ф.Д-51. Оп.1. Историческая справка.

⁴ ГАНО. Ф.Д-51. Оп.1. Историческая справка.

⁵ А.А. Николаев. Закупсбыт: хронико-документальная летопись первого общесибирского потребительского союза. Новосибирск. Наука. 1999. С. 4-5.

кооперации. 6 февраля 1920 года приказом Сибревкома два центра кооперации Закупсбыт и Главная контора Центросоюза для Урала, Поволжья и Сибири были слиты на территории Сибири в Сибирское отделение Центросоюза. На Сибирское отделение возлагалось выполнение заданий правления Центросоюза и государственных органов в области распределения, заготовок, строительства кооперативных организаций на территории Сибири и руководство всей их работой⁶.

Сибцентросоюзу необходимо было решить две основные задачи. Первая задача – реорганизовать сибирскую кооперацию на основании декретов СНК от 16 марта 1919 г. «О потребительских коммунах» и от 27 января 1920 года о слиянии всех видов кооперации с потребительской кооперацией. Вторая – завоевать кооперативный аппарат, тем самым привлечь кооперацию на службу молодого Советского государства⁷.

Сибирское отделение являлось органом руководства потребительской кооперацией в Сибири и поэтому активно осуществляло функции контроля, о чем говорят многочисленные отчетные документы и акты ревизий.

В мае-июне 1920 года во всех городах Сибири произошло слияние всех мелких потребительских обществ⁸. О процессах централизации говорят такие документы как информации о реорганизации обществ потребителей в единые рабоче-крестьянские потребительские общества, единых городские и фабрично-заводские потребительские общества⁹.

О важности Сибцентросоюза как органа управления и продвижения политики большевиков говорят сведения активной включенности в процессы национализации и денационализации кооперативного имущества, помощи голодающим Поволжья и так далее. Это подтверждает массив архивных документов, представленных в основном письмами, информациями и докладами по рассмотрению данных вопросов¹⁰.

Сибцентросоюз активно поддерживал молодое Советское государство и являлся, по сути его составной частью.

Анализ видового состава архивных документов фондов Ф.Д-51 «Областной союз сибирских кооперативных союзов «Закупсбыт» и Ф.Р-32 «Сибирское отделение Центросоюза (Сибцентросоюз)» позволяет выявить основные направления деятельности, схожие и отличительные, а порой крайне противоположные устремления этих двух организаций: федеративные принципы со стороны Закупсбыта и централизованно-административные со стороны Сибцентросоюза.

Дополнить всю картину развития сибирской кооперации в частности потребительской, кредитной, промысловой, маслоотраслевой, сельскохозяйственной за 1916-1924 гг. помогут документы фондов Государственного архива Новосибирской области их более двух десятков:

⁶ ГАНО. Ф.Р-32. Оп.1. Д. 212. Л.7.

⁷ Иванов Б.В. Осуществление ленинского кооперативного плана в Сибири (1920-1927 гг.). Томск. 1977. С.51.

⁸ Иванов Б.В. Осуществление ленинского кооперативного плана в Сибири (1920-1927 гг.). Томск. 1977. С.95.

⁹ ГАНО. Ф.Р-32.Оп.1. Историческая справка.

¹⁰ ГАНО. Ф.Р-32.Оп.1. Историческая справка.

Ф.Р-1 «Сибирский революционный комитет», Ф.Р-3 «Сибирский краевой союз сельскохозяйственных кредитных кооперативных союзов», Ф.Р-31 «Союз Сибирских кредитных союзов», Ф.Р-88 «Союз сибирских маслодельных артелей», Ф.Р-91 «Сибирская краевая контора Всероссийского кооперативного банка «Всекобанк», Ф.Р-96 «Правление Сибирского строительного товарищества «Сибстройпай», Ф.Р-178 «Сибирское представительство Забайкальского транспортного потребительского общества», Ф.Р-226 «Западно-Сибирская краевая контора Всесоюзного сельскохозяйственного кооперативно-колхозного банка «Союзколхозбанк», Ф.Р-301 «Западно-Сибирский краевой хлебно-животноводческий союз сельскохозяйственной кооперации», Ф.Р-465 «Товарищество на паях «Союз кредитных союзов», Ф.Р-738 «Сибирское бюро Центрального рабочего кооператива», Ф.Р-777 «Управление Сибирского отделения государственных рабочих артелей «Сибогра» и Правление кооператива Сибирского отделения «Сибогра»», Ф.Р-1070 «Уполномоченный Всероссийского союза сельскохозяйственной кооперации в географических пределах Сибири», Ф.Р-1073 «Отдел снабжения Запсибкрайисполкома», Ф.Р-1131 «Новониколаевский губернский союз потребительских обществ»¹¹

подавляющая часть этих архивных документов мало использована и несет в себе огромный исследовательский потенциал, как с научной, так и просветительской стороны. Документы фондов являются источником для изучения и переосмысления важных исторических процессов и социальной памяти населения. Они являются базой для исторических, археографических изысканий, а также представляют собой неотъемлемую часть при подготовке и организации выставок, как в традиционном, так и виртуальном формате.

Список литературы

1. ГАНО. Ф.Д-51. Оп.1. Историческая справка.
2. ГАНО. Ф.Р-32. Оп.1. Д. 212. Л.7.
3. ГАНО. Ф.Р-32. Оп.1. Историческая справка.
4. Архивы России. Государственный архив Новосибирской области. Путеводитель. М., 2002. 959 с.
5. Иванов Б.В. Осуществление ленинского кооперативного плана в Сибири (1920-1927 гг.). Томск. 1977. 341 с.
6. Николаев А.А. Закупсбыт: хронико-документальная летопись первого общесибирского потребительского союза. Новосибирск. Наука. 1999. 325 с.
7. Пивоваров Н.Ю., Рынков В.М. Сибирская кооперация в системе властных отношений в эпоху войн и революций 1914-1920 гг. // Власть и общество в Сибири в XX веке. Сборник научных статей. Новосибирск. 2012. Вып.3. С. 35-58.

List of literature

¹¹ Архивы России. Государственный архив Новосибирской области. Путеводитель. М., 2002. 959 с.

1. GANO. F.D-51. Op.1. Historical background.
2. GANO. F.R-32. Op.1. D. 212. L.7
3. GANO. F.R-32. Op.1. Historical background.
4. Archives of Russia. The State Archive of the Novosibirsk region. Guidebook. M., 2002. 959 p.
5. Ivanov B.V. Implementation of the Lenin cooperative plan in Siberia (1920-1927). Tomsk. 1977. 341 p.
6. Nikolaev A.A. Procurement: chronicle and documentary chronicle of the first Siberian consumer Union. Novosibirsk. The science. 1999. 325 p.
7. Pivovarov N.Yu., Markets V.M. Siberian cooperation in the system of power relations in the era of wars and revolutions of 1914-1920. //Power and society in Siberia in the twentieth century. Collection of scientific articles. Novosibirsk. 2012. Issue.3. pp. 35-58.